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中大香港亞太研究所公布 

市民對通脹問題意見調查結果摘要 

 

  香港近期通脹連月攀升，不少市民都感受到物價上升帶來的生活壓力。因此，香

港中文大學（中大）香港亞太研究所進行了一項電話調查，以探討通脹對市民帶來的

影響。調查於二零一一年八月二十三日至三十一日晚上進行，共成功訪問了 850 位 18

歲或以上的市民，成功回應率為 45.4%。以 850 個成功樣本數推算，百分比的抽樣誤

差約在正或負 3.36%以內（可信度設於 95%）。調查結果摘要如下： 

（一） 通脹的嚴重程度及影響。調查發現，84.7%的受訪者表示香港現時的通脹問

題嚴重，認為不嚴重的只有 1.1%（見表一）。超過九成（92.6%）的受訪者感

到通脹對他們造成了不同程度的負面影響，表示影響頗大或非常大的分別佔

26.0%和 16.7%（見表二）。當追問那些表示受通脹影響的受訪者在日常生活

哪方面受最大影響時，有 58.5%指出是飲食方面，表示是住屋或交通方面的亦

分別有 15.4%和 14.2%（見表三）。此外，約四分三受訪者（74.9%）承認在過

去一年因通脹而減少了開支，表示減少了一點支出的有 47.7%，回答減了頗多

或減了很多的亦分別有 11.3%和 15.9%（見表四）。 

（二） 通脹預期及通脹對未來一年開支的影響。調查又發現，66.5%的受訪者估

計未來一年的通脹將會繼續加劇，只有 4.0%的受訪者認為通脹將可得到紓

緩，而預料和現時差不多的則有 22.9%（見表五）。在預期通脹將繼續上升的

受訪者當中，78.2%透露未來一年將因通脹而減少開支，只有 18.6%表示不會

這樣做（見表六）。 

（三） 紓緩通脹壓力的措施。調查列出了派錢、退稅等七項措施，讓市民選出政府

最應該推出哪一項以紓緩通脹對市民造成的生活壓力。結果顯示，最多受訪

者選擇的措施是水電費津貼，佔 20.8%，退稅及為低收入家庭提供房屋津貼亦
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獲較多受訪者認同，分別佔 17.9%和 14.5%，其餘較多人揀選的措施依次為減

免差餉（9.9%）、派錢予低收入家庭（9.1%）、增加低收入家庭交通津貼

（7.9%）及派食物給低收入家庭（4.6%）（見表七）。 

  若從受訪者的年齡劃分，30 歲或以下的受訪者（25.7%）較多主張為低收入

家庭提供房屋津貼，31 歲或以上（31-50 歲：24.4%；51 歲或以上：20.8%）的

則較贊同提供水電費津貼。如以教育程度為分野，中學或以下程度（中學：

25.3%；小學或以下：24.6%）的受訪者較多選擇水電費津貼，大專或以上學歷

（29.6%）的則較多要求政府退稅。在個人月入方面，收入一萬元以下的受訪者

（30.0%）較主張低收入家庭房屋津貼，一至兩萬月入（22.4%）的較多選擇水

電費津貼，收入兩萬元或以上（38.6%）的則較多認同退稅的措施。至於不同社

會階層看法方面，自認屬於下層／中下層的受訪者（23.8%）較喜歡水電費津

貼，表示自己是中層或以上（中層：24.8%；中上層／上層：34.6%）的則較傾

向主張退稅（見表八）。換句話說，31 歲或以上、中學程度或以下、中下層／

下層的受訪者較喜歡水電費津貼，大專或以上學歷、月入二萬或以上、中上層

／上層的人士則較歡迎退稅。 

  總括而言，大多市民認為現時的通脹問題嚴重，並且表示通脹已對生活造成不

同程度的負面影響，其中尤以飲食方面為甚。面對通脹升溫，約四分三市民

（74.9%）已於過去一年在不同程度上減少了開支。於未來一年，約有三分二的市民

（66.5%）預計通脹將會繼續上升，其中約八成（78.2%）更表示會因此而削減支

出，可見通脹問題已直接打擊了市民的消費意欲和信心。政府現時應審時度勢，推

出如水電費津貼、退稅、低收入家庭房屋津貼等較受市民歡迎的措施，以紓緩市民

因通脹而造成的經濟和生活壓力。 

 

中大香港亞太研究所電話調查研究室 

二零一一年九月七日 

 

傳媒查詢：中大香港亞太研究所研究助理教授羅智健（電話：2696 1396）、項目

研究主任沈國祥先生（電話：2603 6891）、副研究員葉天生先生（電話：3929 

3005）或副研究員林杰博士（電話：2696 1322）。 
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表一：香港現時通脹問題的嚴重程度 

 百分比 

 不嚴重  1.1 

 普通 14.0 

 嚴重 84.7 

 不知道／很難說  0.2 

 (樣本數) (850) 

問題：「你覺得香港依家嘅通脹問題（即整體物價上升）有幾嚴重呢？」 

 

表二：通脹有否造成負面影響 

 百分比 

 完全沒有  7.1 

 有些 49.9 

 頗大 26.0 

 非常大 16.7 

 不知道／很難說  0.4 

 (樣本數) (850) 

問題：「整體嚟講，你覺得依家通脹對你造成幾大嘅負面影響呢？」 

 

表三：通脹對哪一方面造成的負面影響最大 

     【只問認為通脹對自己已造成負面影響的受訪者】 

 百分比 

 飲食 58.5 

 住屋 15.4 

 交通 14.2 

 衣著  0.9 

 娛樂  3.9 

 其他  4.7 

 不知道／很難說  2.3 

 (樣本數) (786) 

問題：「喺以下邊方面，通脹對你嘅負面影響係最大呢？」 
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表四：有否因通脹而減少開支 

 百分比 

 完全沒有 24.0 

 減了一點 47.7 

 減了頗多 11.3 

 減少很多 15.9 

 不知道／很難說  1.1 

 (樣本數) (849) 

問題：「喺過去一年，你有冇因為通脹而減少咗開支呢？」 

 

表五：對香港未來一年通脹的看法 

 百分比 

 紓緩  4.0 

 差不多 22.9 

 加劇 66.5 

 不知道／很難說  6.6 

 (樣本數) (850) 

問題：「你覺得香港未來一年嘅通脹將會繼續加劇、紓緩，定係同依家差唔多呢？」 

 

表六：未來一年會否因為通脹而減少開支【只問認為未來一年通脹會加劇的受訪者】 

 百分比 

 不會 18.6 

 會 78.2 

 不知道／很難說  3.2 

 (樣本數) (565) 

問題：「喺未來一年，你會唔會因為通脹而減少開支呢？」 
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表七：政府應推出那些措施紓緩因通脹造成的生活壓力 

 百分比 

 派錢給低收入家庭  9.1 

 提供低收入家庭房屋津貼 14.5 

 派食物給低收入家庭  4.6 

 增加低收入家庭交通津貼  7.9 

 提供水費電費津貼 20.8 

 退稅 17.9 

 減免差餉  9.9 

 其他  7.3 

 政府無需推出措施  2.8 

 不知道／很難說  5.2 

 (樣本數) (848) 

問題：「你認為政府最應該推出以下嘅邊一項措施，嚟紓緩因通脹而對市民造成嘅生活壓力呢？」 

 

表八：紓緩通脹措施的不同社經背景差異（%） 

 派錢給

低收入

家庭 

低收入

家庭房

屋津貼 

派食物

予低收

入家庭 

增加低

收入家

庭交通

津貼 

水費電

費津貼 

退稅 減免差

餉 

其他／

不知／

難說／

拒答 

(樣本

數) 

年歲          

 30 或以下 12.2 25.7 6.1 15.5 10.8 17.6 6.1 6.1 (148) 

 31-50 7.5 13.2 4.2 6.8 24.4 22.9 9.1 11.9 (385) 

 51 或以上 9.0 10.6 4.5 5.8 20.8 11.9 12.8 24.7 (312) 

教育程度          

 小學或以下 10.7 14.8 5.7 4.9 24.6 4.9 8.2 26.2 (122) 

 中學 9.4 12.8 3.4 8.7 25.3 14.1 10.5 15.7 (446) 

 大專或以上 7.6 17.0 6.1 7.9 11.2 29.6 9.7 10.8 (277) 

個人每月收入          

 一萬以下 7.5 30.0 4.2 7.5 23.3 10.0 5.8 11.7 (120) 

 一萬至兩萬以下 7.5 14.3 4.1 6.8 22.4 17.0 12.2 15.6 (147) 

 兩萬或以上 5.8 9.4 5.8 7.6 13.5 38.6 8.2 11.1 (171) 

社會階層          

 下層╱中下層 11.2 16.8 4.7 8.9 23.8 10.7 7.5 16.6 (429) 

 中層 6.8 12.3 4.8 6.8 19.7 24.8 13.4 11.4 (351) 

 中上層╱上層 7.7 11.5 3.8 9.6 1.9 34.6 9.6 21.2 (52) 

 

 


